



# Вечерний Ташкент

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 237 / (10.040)

10 ДЕКАБРЯ 2003 ГОДА



## Об открытии XIII сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва

Тринадцатая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва открылась завтра, 11 декабря, 10 часов утра в зале заседаний Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

### Сведение депутатов Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Регистрация депутатов Олий Мажлиса Республики Узбекистан будет производиться сегодня, 10 декабря с 9.00 до 18.00 и завтра, 11 декабря с 8.30 до 10.00 в Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

## Столица: день за днем

### одним абзацем

«Малые музеи Узбекистана» — так называется комплект буклотов, презентация которого состоялась **ВЧЕРА** в столичной гостинице «GRAND MIR OTEL». Он издан при содействии Института «Открытое общество» — Фонд содействия Узбекистану в рамках программы «Использование культуры и культуры».

В медицинском колледже имени Ахунбаева прошло мероприятие, организованное Русским культурным центром г. Ташкента. В его рамках состоялись тренинги и концерт, посвященные программе борьбы со СПИДом.

Финальный этап соревнований «Веселые старцы», приуроченные к празднованию Дня Конституции, был проведен

на базе школы № 293, что в Бекетимском районе, в котором приняли участие учащиеся школ № 289, 291, 292. Организаторами турнира выступили районный отдел народного образования и ОДМ «Камолот».

Борьба с наркоманией и табакокурением была посвящена лекция, проведенная по инициативе центра «Духовность и просветительство» Сергелийского района.

Активистами Башкирского культурного центра г. Ташкента будет проведен литературно-музыкальный вечер памяти, посвященный 113-летию со дня рождения общественного деятеля и просветителя Ахмада Заки Валиди.

По сообщениям пресс-службы городского хокимията и наших корреспондентов.

## Вручены верительные грамоты

Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в США Абдулазис Комилов 4 декабря 2003 года вручил верительные грамоты Президенту Соединенных Штатов Америки Джорджу Бушу.

В ходе краткой беседы после церемонии вручения грамот состоялся обмен мнениями по вопросам двусторонних отношений между Узбекистаном и США, а также перспективам их развития. Президент США Джордж Буш высоко оценил успешно развивающиеся дружественные отношения между двумя странами и выразил уверенность в их поступательном углублении. Он передал слова искреннего уважения и своих наилучших пожеланий Президенту Республики Узбекистан Исламу Каримову.

ИА «Жахон»

В соответствии с Указом Президента Республики Ислама Каримова накануне 12-летия независимости страны за самоотверженный труд, сохранение неприкосновенности государственной границы, плодотворную работу по воспитанию подрастающего поколения группа наших соотечественников была отмечена высокими наградами Родины.

## Вручены награды Родины

В резиденции Оксарой 5 декабря — накануне Дня Конституции — Президент Ислам Каримов в торжественной обстановке вручил отличившимся государственные награды.

Церемония награждения прошла во всей стране.

В этом году сельские труженики добились небывалых результатов. Впервые за всю историю зерноводства земледельцы собрали более 5 миллионов 100 тысяч тонн пшеницы.

За заслуги в повышении экономического потенциала страны, весомый вклад в развитие сельскохозяйственного производства накануне 12-летия независимости высокими наградами Родины были отмечены представители данной отрасли.

Государственный советник Президента Республики Узбекистан И. Джурабеков вручил им награды на церемонии, состоявшейся в Министерстве сельского и водного хозяйства.

В Академии наук Республики Узбекистан собрались отмеченные почетными званиями, орденами и медалями работники науки, образования и здравоохранения.

Президент Академии наук Б. Юлдашев, директор Института истории Д. Алимова от имени награжденных коллег вручили благодарность руководителю государства за высокую оценку их труда. В столичном музее Олимпийской славы почетные звания, ордена и медали были вручены спортсменам и тренерам.

Награды вручил Государственный советник Президента Республики Узбекистан А. Абдувахидов.

УЗА.

Награждение самых достойных горожан прошло в столичном хокимияте. Награды Родины вручил первый заместитель премьер-министра Республики К. Туляганов.

За особый вклад в развитие экономики страны звания заслуженного работника промышленности удостоен старший мастер завода «Таштекстильмаш» Махмуджон Бакиджанов, звания заслуженного строителя — директор Государственного института инженерно-технических исследований Юлдаш Маргулов.

За безупречную работу в области строительства и связи, активное участие во внедрении высоких технологий, весомый вклад в улучшение благосостояния

народа, укрепление мира и стабильности орденом «Мехнат шуҳрати» награждены начальники управления «Метромахсускурилиш» треста «Метрострой» Роман Ан, бригадир слесарей-монтажников Су-50 треста № 12 Таир Дадахонов, начальник Главного управления благоустройства Сайджон Ибрагимов, управляемый трестом «Узбекгидроэнергострой» Георг Исаев, бригадир треста № 159 Охтам Тургумбаев, хоким города Ташкента Рустам Шаобдуманов.

Группа работников производства, науки, техники и образования, внесших особый вклад в укрепление взаимного уважения и межнационального согласия, развитие дружбы и сотрудничества с зарубежными странами, отмечена орденами «Дустлик». В их числе и преподаватель столичного колледжа туризма Евгения Акобянц.

— Для меня, как, наверное, и для многих других, это особенно волнительные моменты — я впервые удостаиваюсь столь высокой награды, — сказала Е. Акобянц. — Наш колледж функционирует с 2000 года, и мы уже выпустили своих первых ласточек. Все они трудоустроены по специальности, радуют и то, что десять наших ребят поступили в экономический университет.

(Продолжение на 2-й стр.)



Фото Тахира Нигматуллина.

## ИНФОРМБЮРО

Вчера. сегодня. завтра

### В стране

• ВЧЕРА в резиденции Оксарой Президент Узбекистана Ислам Каримов принял советника Президента Республики Польша по международным вопросам Анджея Майковски, который прибыл в нашу страну для изучения возможностей разработки практических мероприятий по внедрению в жизнь соглашений, достигнутых в ходе переговоров президентов двух стран.

• ВЧЕРА состоялось заключительное заседание депутатской рабочей группы по подготовке и проведению XIII сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан второго созыва. Среди вопросов, вносимых на рассмотрение сессии парламента, особое значение имеет проект Государственного бюджета страны на 2004 год. Его основными приоритетами являются: снижение налогового бремени на экономику, повышение инвестиционной активности, увеличение социальной направленности расходов бюджета.

• 10 декабря — День утверждения Государственного Гимна Республики Узбекистан.

• На Ташкентском вагоноремонтном заводе в сотрудничестве с российскими партнерами завершается сборка первых шести вагонов, которые будут курсировать на скоростном маршруте Ташкент — Самарканд.

• Кампанию по профилактике йододефицита решили провести во всех средних школах нашей страны Детский фонд ООН — ЮНИСЕФ, министерства народного образования и здравоохранения Узбекистана.

• За 11 месяцев нынешнего года «Галабан» выделил предпринимателям Джизакской области кредитов более чем на 281 млн. сумов.

• В Государственном налоговом комитете создан музей Истории налогов и налоговых отношений в Узбекистане.

### В мире

• В центре Москвы у столичной гостиницы «Националь» программа мозговой взрыв. Погибли шесть человек, в том числе несколько террористов-смертниц. Среди пострадавших много студентов МГУ.

• В одной из тбилисских школ на уроке начальной военной подготовки в руках преподавателя взорвалась граната. В результате погиб один ученик, еще шесть человек получили ранения. Как потом выяснилось, вместо учебной гранаты в руках учителя оказалась боевая.

• Российский МИД упростил процесс въезда в Россию граждан Грузии, проживающих в Аджарии. Новым грузинским властям это пришло не по душе.

• Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию, по которой вопрос о законности возводимой в Израиле стены безопасности будет передан на рассмотрение Международного суда справедливости.

• Американские войска в Афганистане приступили к проведению самой крупной наземной операции с участием двухтысячного американского контингента и солдат из афганской национальной армии.

## Вручены награды Родины

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В настоящее время у нас обучаются 1,5 тысячи студентов по трем направлениям — гостиничное хозяйство, ресторанные дела и туризм, — продолжает Евгения Рубеновна. — Кроме основной специальности, в колледже они в совершенстве овладевают английским языком, а с этого учебного года введен второй иностранной язык — французский, итальянский или немецкий по выбору учащегося. Мы сотрудничаем с рядом зарубежных стран. Так, в частности, на оказание технического содействия направлен проект ГТЦ. Ребята с удовольствием занимаются в этих проектах, они внсят свои предложения в то, как наиболее эффективно пользоваться теми или иными образовательными программами. В колледже туризма есть все необходимые условия, чтобы дети получили знания на уровне международных стандартов. В свою очередь, и мы, преподаватели, приложим все усилия, чтобы воспитать достойное поколение молодежи. Сегодня я чувствую особую ответственность перед своим коллективом, благодаря которому мой скромный труд был отмечен столь высоко.

— Заслужить уважение народа и страны — так дословно переводится значение ордена «Эл-юрт хурмати». Получая эту награду, я невольно задумалась: заслужил ли я это звание? — такими словами начал свое выступление от имени награжденных аксакал махалли имени Ахмаджона Назарова Хамзинского района столицы Сабир Камилов. — Не скрою, мне предстоит сделать еще очень многое, чтобы всецело оправдать доверие моих махаллинцев, доверие нашего Президента, который возлагает большие надежды на махалло, ибо этот орган самоуправления граждан должен стать ведущей силой в период перехода к демократическому гражданскому обществу. И в этом процессе большая ответственность возлагается на нас, аксакалов, активистов махалле, которые своим авторитетом, личным примером должны суметь активизировать людей на решение насущных вопросов — социальных или экономических — своими силами и таким образом стать поддержкой и опорой государства. Жить интересами людей — таким был и будет мой девиз в дальнейшем.

Также от имени удостоившихся высоких наград выступили инженер холдинговой компании «Файз» Луиза Ким, экономист АО «Технолог» Татьяна Лысенко, начальник Главного управления благоустройства Сайджон Ибрагимов, мастер АО «Осиэ фуд» Махбуба Салимова, директор ООО «Элеком» Владимир Гальперин, другие. Все они выразили искренние слова благодарности Президенту страны, всему народу, своему коллективу за столь высокую оценку их скромного труда, заверили, что и впредь будут направлять все силы, опыт и знания во благо развития и процветания страны и общества в целом. Ильмира ЗАЙНУТДИНОВА.

Большую работу в этом направлении проводят Институт биоорганической химии имени академика А. Садыкова Академии наук РУз, являясь ведущим научным центром в этой области знаний. Недавно здесь были завершены работы по выпуску антихламидийного препарата «Гозалидон», не имеющего аналогов в мировой фармацевтике.

Ученые института проводят фундаментальные исследования по изучению структуры и функции биологически активных веществ, выделенных из организмов животных и растений, создают новые научные технологии химической переработки основных вторичных продуктов переработки технических культур, разрабатывают экологически чистые средства защиты растений.

В прошлом году ИБХ АН РУз выиграл 24 гранта по государственной научно-технической программе «Разработка и внедрение субстанций лекарственных средств и их готовых лекарственных форм растительного, синтетического и минерального происхождения из местного сырья».

— Успешное выполнение этих разработок позволит в течение трех-четырех лет пополнить арсенал лекарственных средств 17 новыми препаратами из местного сырья, — рассказывает директор института Ш. И. Салихов.

Комплексное химическое изучение веществ хлопчатника оказалось чрезвычайно плодотворным и показало, что эта

основная техническая культура Узбекистана — настоящая кладовая ценных веществ. Из различных органов хлопчатника выделено и изучено более ста индивидуальных соединений, и

— В последнее время в Узбекистане появилась потребность в контактных средах, применяемых при ультразвуковой диагностике, — говорит Шавкат Исмаилович. — Сотрудниками

— Есть ли какие-то новые направления деятельности института?

— Одним из новых направлений является разработка ресурсосберегающих технологий, — отвечает Шавкат Исмаилович. — В последние годы была создана комплексная технология получения хлопкового масла, отвечающая требованиям мировых стандартов и низкогорючего хлопкового шрота, которая внедрена на многих маслопрессорных заводах республики.

Значимость, актуальность и высокий уровень проводимых исследований находит широкую поддержку в виде международных грантов, наград в конкурсах, в которых систематически участвуют сотрудники института.

— Какая работа у вас ведется по подготовке кадров?

— Могу сказать, что наш НИИ первым в республике организовал совместно с Национальным университетом научно-учебный центр, в котором наши ведущие ученые преподавали, а студенты и магистры выполняли свои работы по актуальным проблемам биоорганической химии. Это дало хорошие результаты — многие из тех студентов сейчас работают у нас, — делится Шавкат Исмаилович.

Так, постоянно обновляясь и совершенствуясь, коллектив института старается своевременно отвечать на запросы времени, вносить свой вклад в развитие науки и экономики страны.

Н. САКОЯН.

## К юбилею Академии наук Узбекистана

# Отвечая на запросы времени

С развитием науки и техники у человека появилась возможность более широко использовать естественные ресурсы. Природа предоставляет нам целую гамму ценных биологических соединений, исследование которых позволяет создать самые разнообразные продукты, представляющие значительный интерес для медицины, сельского хозяйства, промышленности и других отраслей народного хозяйства.

Среди них — госспил, являющийся специфическим пигментом хлопчатника. Благодаря особенностям своего строения он предоставляет большие возможности для химического синтеза различных производных, являющихся ценным лекарственным препаратом. На его основе в результате многолетних исследований разработаны оригинальные отечественные лекарственные препараты, такие, как «Линимент Госспила», мазь «Мегосина», таблетки «Рагосин». Ряд препаратов внедрен в практику здравоохранения.

Института был создан контактный гель «Полижель», необходимый для этой процедуры, на основе карбоксиметилцеллюлозы. Также у нас освоено производство нерастворимых хирургических нитей «Биолон» на основе полизэфирных и полиамидных волокон.

В течение последних семи лет институт обеспечивает республику ловушками против насекомых: хлопковой и озимой совок, а также огневок, молей, долгоносиков, кожедов для защиты хлопчатника и продовольственных запасов от насекомых и вредителей.

## Подросткам — особое внимание

В Генеральной прокуратуре Республики Узбекистан состоялось очередное заседание Комиссии по делам несовершеннолетних при Кабинете Министров Республики Узбекистан. В его работе приняли участие члены республиканской и председатели территориальных комиссий, а также прокуроры Республики Каракалпакстан, города Ташкента и областей.

тарных норм и правил в домах милосердия.

В центре внимания комиссий по делам несовершеннолетних всегда находятся вопросы охраны здоровья несовершеннолетних, систематически применяются меры по устранению имеющихся проблем и недостатков, что также способствовало снижению уровня материинской и детской смертности, заболеваемости учащихся.

Умелая организация работы по отбору в кандидаты в высшие военные учебные заведения дала возможность обучаться свыше 2 тысяч юношам военным специальностям в военных лицеях, созданных в го-

родах Ташкенте, Фергане, Самарканде и Ургенче.

Шефство военных комиссариатов способствовало повышению уровня преподавания военного дела в общеобразовательных школах.

На заседании были подвергнуты резкой критике допущенные недостатки и нарушения законности, предложено задействовать неиспользованные возможности для улучшения работы комиссии по координации деятельности государственных органов профилактики.

Пресс-служба Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан.

## С максимальной отдачей

В столичном ОАО «1 автокорхона» коэффициент использования парка — 0,88, а это один из самых высоких в столице Узбекистана.

В том, что «ЛАЗы», современные «Мерседесы» и другие марки автобусов без поломок и простоев обслуживают 14 городских маршрутов, немалая заслуга как ремонтников, так и самих водителей, бережно относящихся к дорогостоящей технике. Многие автобусы автопредприятия проехали не одну сотню километров без капитального ремонта. Ну, а с приходом нескольких лет назад на должность руководителя ОАО «1 автокорхона» опытного транспортника Исмоила Усмановича Сагдуллаева в АТП появились и собственные соцкультбыта. Сюда можно отнести столовую на 60 мест, комнаты отдыха, душевые, подсобное хозяйство.

Получая стабильную прибыль, автотранспортники часть ее используют на обновление материально-технической и ремонтной базы, не забывая при этом о спонсорской деятельности. К примеру, в этом году ОАО «1 автокорхона» оказало материальную поддержку в размере 500 ты-



ся сумов школе-интернату № 30, выделило 300 тысяч сумов на необходимые нужды махалле имени Зебо Шамсутдиновой.

— В перспективе у коллектива много идей и задумок, касающихся повышения качества обслуживания пассажиров, продления срока службы автотранспортной техники и других, — говорит председатель ОАО Исмоил Сагдуллаев.

И в этом действительно можно не сомневаться, поскольку у коллектива накоплен немалый опыт работы в условиях рынка.

Усман УСМАНОВ.  
НА СНИМКАХ: автоэлектрик 5-го разряда Ильтай Бисенбетов; моторист 5-го разряда Камиль Кадыров и начальник АРМ Муратбек Рахимбеков.

Фото автора.

## Орбиты сотрудничества

### РАССМОТРЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ

В столице состоялась международная научно-практическая конференция по актуальным проблемам биологии и медицины, организованная при содействии посольства Франции в нашей стране, Министерства здравоохранения, Министерства труда и социальной защиты населения, Академии наук Узбекистана.

Участники конференции, собравшиеся в Национальном центре по медико-социальной и профессиональной реабилитации инвалидов, обсудили вопросы лечения заболеваний, полученных в результате облучения, и профилактики инвалидности.

По мнению специалистов, сегодня в мире наблюдается рост заболеваний, связанных с воздействием радиоактивных веществ. Следовательно, назрела острая необходимость объединить усилия специалистов разных стран в разработке эффективных методов профилактики и лечения этих заболеваний.

На конференции были также изучены приемы и методы лечения подобного рода заболеваний в нашей стране, опыт зарубежных специалистов, проблемы применения на практике новых технологий.

### ОБСУЖДЕНЫ ПРОБЛЕМЫ ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА

Неизвестно меняется облик городов нашей страны, с каждым днем они становятся все краше. При этом их последовательное развитие идет с обязательным учетом норм и требований современного градостроительства и зодчества, демографических проблем и целесообразности размещения на их территории промышленных объектов.

Об этом шла речь на международной научной конференции «Урбанистическая культура Узбекистана», состоявшейся в Научно-исследовательском институте искусствознания Академии художеств Узбекистана. На ней обсуждались вопросы, касающиеся истории и своеобразия формирования городов в процессе развития общества, перспективы их роста.

УЗА

Орбиты

сотрудничества

### РАССМОТРЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ

В столице состоялась международная научно-практическая конференция по актуальным проблемам биологии и медицины, организованная при содействии посольства Франции в нашей стране, Министерства здравоохранения, Министерства труда и социальной защиты населения, Академии наук Узбекистана.

Участники конференции, собравшиеся в Национальном центре по медико-социальной и профессиональной реабилитации инвалидов, обсудили вопросы лечения заболеваний, полученных в результате облучения, и профилактики инвалидности.

По мнению специалистов, сегодня в мире наблюдается рост заболеваний, связанных с воздействием радиоактивных веществ. Следовательно, назрела острая необходимость объединить усилия специалистов разных стран в разработке эффективных методов профилактики и лечения этих заболеваний.

На конференции были также изучены приемы и методы лечения подобного рода заболеваний в нашей стране, опыт зарубежных специалистов, проблемы применения на практике новых технологий.

ОБСУЖДЕНЫ

ПРОБЛЕМЫ  
ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА

Неизвестно меняется облик городов нашей страны, с каждым днем они становятся все краше. При этом их последовательное развитие идет с обязательным учетом норм и требований современного градостроительства и зодчества, демографических проблем и целесообразности размещения на их территории промышленных объектов.

Об этом шла речь на международной научной конференции «Урбанистическая культура Узбекистана», состоявшейся в Научно-исследовательском институте искусствознания Академии художеств Узбекистана. На ней обсуждались вопросы, касающиеся истории и своеобразия формирования городов в процессе развития общества, перспективы их роста.

УЗА

2003 год —

Год махалли —

### Почет — долгожителю

Отчетно-выборные собрания в махаллях Ташкента, проходящие в эти дни, показали неоспоримую важность органов самоуправления граждан в повседневной заботе о пожилых ташкентцах. Именно деятельность махаллей по оказанию действенной помощи инвалидам войны и труда вызывает добрые отзывы на отчетно-выборных сходах жителей махаллей.



Среди махаллей Юнусабадского района столицы передовой опыт в опеке заслуженных ветеранов накоплен в махаллях «Минор» и «Кашкар», территориально расположенных на кварталах Ц-4 и Ц-6. В этих махаллях сложилась хорошая традиция празднования юбилеев старейших соотечественников.

В уходящем году таких юбилеев в махаллях «Минор» и «Кашкар» было отпраздновано несколько. В том числе и 100-летний юбилей ветерана двух мировых войн XX века Т. Курбанова. Поздравить долгожителя и вручить ему подарки пришли председатель махалли «Кашкар» Углан Шакирович Шакиров и представители городского Совета ветеранов.

А. КИРДЯНОВ-АЛИМКУЛОВ.

### «Богишамол»

#### разворачивает работу

Следует особо отметить, что руководство районного хокимиятца целенаправленно проводило разъяснительную работу по перевыборам в махаллинские комитеты людей с активной жизненной позицией, умеющих донести до каждого жителя в популярной и доступной форме внутреннюю и внешнюю политику нашего государства, разъяснить суть принимаемых законов. Перевыборы в махаллях проходили при непосредственном участии ответственных работников хокимията, и эти акции достигли своей цели, как говорится, на все сто процентов.

Уже с первых же дней новые составы махаллинских комитетов активно включились в работу. В том же махаллинском комитете «Богишамол», где председателем Шавкат Аббасович Мирилимов, оперативно избраны рабочие органы комитета и различных комиссий. В них вошлиуважаемые в махалле люди, такие, как Светлана Казанцева, Аркадий Мушинский, Сулайман Мамедов, и другие. Сейчас махаллинский комитет в указанные часы ведет прием граждан.

В минувшую пятницу здесь состоялась встреча жителей махалли с помощником прокурора Мираабадского района Г. Давлатовым. Известный специалист, старший советник юстиции рассказал собравшимся о значении Конституции в жизни государства и граждан, ответил на многочисленные вопросы. Встреча эта прошла очень живо и интересно.

Расходились жители с пожеланиями побольше таких интересных и полезных встреч и, конечно, с чувством благодарности к организаторам встречи.

Мафрат КАДЫРОВА,  
жительница махалли «Богишамол».

### И праздник, и труд

Вот и завершается объявленный Президентом страны 2003-й как «Год махалли». Многие организации, и в том числе такие, как Международный фонд «Экосан», фонды «Махалля», «Соглом автол учун», Комитет женщин Узбекистана, Минздрав, Госкомприроды, Агентство «Эзкоммунизмат», Узтелерадиокомпания, и другие, немало сделали для того, чтобы поднять роль махалли в жизни общества. В частности, при их участии проведен республиканский смотр-конкурс «Энг обод махалля», целью которого стали повышение санитарно-экологической культуры населения, внедрение рекомендаций Всемирного саммита по устойчивому раз-

витию, широкое привлечение жителей махаллей к благоустройственным и оздоровительным работам, совершенствование духовно-просветительской работы.

Согласно программе «Год махалли» из всех источников финансирования на вышеназванные мероприятия было выделено 74,1 млрд. сумов кредитов, за счет которых были созданы в течение девяти месяцев текущего года 142,3 тысячи рабочих мест в 5496 махаллях, главным образом благодаря развитию индивидуального предпринимательства и организации семейного бизнеса и надомного труда. Представляются на условиях аренды

производственные помещения, расположенные на территориях махаллей, — для организации ремесленных мастерских, занятых народными промыслами. Так, к примеру, в Чиланзарском районе столицы (махалля «Алмазар») предпринимателям было передано 10 помещений для создания производств по хлебопечке, мастерских по оказанию платных услуг населению, торговых точек. А в Мирзо-Улугбекском районе (махалля «Бабур») предпринимателям были переданы 8 помещений, где оборудуются швейное производство и мастерские различного профиля.

Не случайно по итогам проводимого нынче конкурса названные махалли оказались лучшими.

В. СТЕНИЧ.

### За здоровый образ жизни

**Каков процент употребляющих наркотики, алкоголь и табачные изделия среди старшеклассников школ Республики, какие меры профилактики пагубных пристрастий наиболее эффективны? На эти вопросы отвечает исследование, проведенное Центром поддержки молодежных инициатив «АТЛАС» совместно с Министерством здравоохранения Узбекистана, кафедрой экономики и организации здравоохранения Ташкентского института усовершенствования врачей, фондом «Калб садоси» при поддержке представительства в Центральной Азии Управления ООН по наркотикам и преступности.**

Проблема профилактики зависимости от психоактивных веществ стоит сегодня остро во всем мире, сказал на презентации исследования координатор программы представительства в Центральной Азии Управления ООН по наркотикам и преступности Роберто Арабитро. Трафик наркотиков из Афганистана в основном осуществляется через страны Центральноазиатского региона. При этом часть их оседает в «транзитных» государствах. Поэтому правительства этих стран совместно с международными организациями вынуждены активизировать усилия в борьбе с наркобизнесом и в проведении профилактических мероприятий для предотвращения распространения наркотиков среди местного населения.

В Узбекистане эта проблема решается на государственном уровне, отметил директор Национального центра по контролю за наркотиками при Кабинете Министров Камол Дустметов. В рамках выполнения целевой государственной программы, рассчитанной на 2002-2005 годы, ужесточен контроль за незаконным оборотом наркотиков, предотвращением их контрабандного ввоза и транзита через территорию республики. За первое полугодие нынешнего года изъято 600 килограммов наркотических веществ. Правоохранительные органы совместно с медиками и общественными организациями также активно занимаются профилактикой.

Процент подростков среди больных наркоманией невелик, как свидетельствуют результаты нового исследования, основанного на адаптированной методике международной

программы регистрации употребления алкоголя и наркотиков среди молодежи (ESPAD). Оно было проведено в Ташкентской, Ферганской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Хорезмской областях и столице. В анонимном опросе приняли участие 5,5 тысячи учащихся 9-11-х классов городских средних школ. Его результаты показали, что 3 процента респондентов уже имеют опыт употребления наркотических веществ.

Однако, по данным исследования, 20 процентов всех опрошенных эпизодически употребляют табачные изделия и 25 процентов — алкоголь. Четверть респондентов имеет также неправильное представление о путях заражения ВИЧ/СПИДом, инфекциями, передающимися половым путем. А большинство — не знает, что делать в случае заражения.

В чем причины появления у подростков тяги к психоактивным веществам? Примечатель-

но, что, как показали результаты опроса, это не зависит от социального статуса их родителей. Тем не менее среди имеющих решения своих проблем в наркотиках, алкоголе и табакокурении немало подростков из неполных семей или таких, где мало внимания уделяют досугу детей. Оказалось, что школьники республики не обладают достаточной информацией о последствиях злоупотребления психоактивными веществами и хотели бы получить ее в первую очередь от родителей, учителей, медиков и из СМИ.

По результатам опроса выработаны рекомендации для министерств народного образования и здравоохранения, махаллей, неправительственных организаций и средств массовой информации по совершенствованию профилактической работы среди школьников. Необходимо организовать специальные тренинги для родителей, учителей, семьями врачей. Существует потребность в создании анонимных консультативных кабинетов и телефонов доверия для подростков как при районных поликлиниках, так и на базе неправительственных организаций.

А. ИВАНОВА,  
корр. УЗА.

## Шаг в «Открытый мир»

Сорок девять ведущих политиков, экономистов и общественных деятелей Узбекистана отправились на дни в Соединенные Штаты.

Это не просто первые участники новой программы «Открытый мир» в Узбекистане. Их визит открывает новую страницу в истории самой программы, которая впервые выходит за границы России. Программа «Открытый мир» была создана по инициативе Конгресса США в 1999 году для обмена опытом российских политиков и представителей различных отраслей с их американскими коллегами и непосредственным знакомством россиян с жизнью американского гражданского общества. В феврале 2003 года Узбекистан был утвержден Конгрессом США в качестве нового участника.

В числе узбекской делегации — представители Министерства здравоохранения и Центрального банка, журналисты, лидеры неправительственных организаций, предприниматели, многие из них женщины. Интенсивные десятидневные профессиональные программы визита делегатов в США посвящены вопросам экономического развития, здравоохранения и развития независимых СМИ.

Программа «Открытый мир» внесет большой вклад в укрепление демократии и экономического развития Узбекистана, позволяя лидерам страны увидеть демократические процессы в США в действии и обменяться мнениями со своими американскими коллегами, — подчеркнул временный поверенный в делах США в Узбекистане Дэвид Эпилтон. — Это уникальная возможность для народов Узбекистана и США установить профессиональные контакты на будущее.

После двухдневной подготовительной сессии в Вашингтоне делегаты, разделенные на небольшие группы, разъедутся в Алябаму, Калифорнию, Айову, Кентукки, Огайо, Пенсильванию, Техас и Вашингтон, где будут работать по своим профессиональным программам. Программы на местах включают участие в заседаниях за «круглым столом» в университетах, неправительственных организациях и редакциях СМИ; встречи с губернаторами штата, мэрами городов, представителями Федерального резервного банка США и руководителями компаний; посещение местных больниц и общественных организаций. Все делегаты будут гостить в домах местных жителей, которые познакомят их с повседневной жизнью американской семьи и своего местного общества.

## Навстречу друг другу

Программа «Чешские дни в Узбекистане», организованная компанией «KZ EURUS TRAVEL» при поддержке посольства Чехии в нашей стране и Национального туристического управления Чешской Республики «CzechTourism», была достаточно насыщенной.

Помимо Узбекистана, программа «Чешские дни» проходит еще в семи странах.

— В Ташкенте Чешские дни начались с рабочих встреч, презентаций и выступлений представителей посольства Чехии в Узбекистане, туристических и санаторно-курортных организаций, — сообщила менеджер «CzechTourism» Наталья Маковик.

— Другими словами, Чешские дни — это презентация страны в республике с нескольких точек зрения: Чехия вообще, Чехия туристическая и бизнес-Чехия.

Чехия географически находится в центре Европы. И в этой небольшой уникальной стране соединены все архитектурные стили европейской цивилизации. В Праге находятся многие офисы крупнейших международных корпораций и организаций.

Кроме того, 36 курортных городов, равномерно разместившихся по всей территории страны, несколько сотен целебных источников и богатые залежи лечебных грязей — все это превратило Чешскую Республику в курортную империю. Чехия также обладает 12-ю памятниками, внесенными в список мирового культурного наследия ЮНЕСКО. Ежегодно республику посещают более пяти миллионов туристов.

Новый этап взаимоотношений между Чехией и Узбекистаном начался с того времени, когда оба государства стали независимыми. Договорная правовая база обеспечивается Договором о торговле, экономическом и научно-техническом сотрудничестве, межправительственными соглашениями об



В столице федеральной земли Саксония г. Дрездене при содействии германского Фонда имени Фридриха Наумана состоялась конференция, посвященная вопросам сотрудничества стран Центральноазиатского региона в разрешении проблем противостояния современным вызовам и рискам, в частности борьбе с религиозным фундаментализмом.

## Конференция в Дрездене

В работе данного форума приняла участие и делегация нашей страны, в составе которой были представители общественных организаций, предприниматели, многие из них женщины. Интенсивные десятидневные профессиональные программы визита делегатов в США посвящены вопросам экономического развития, здравоохранения и развития независимых СМИ.

Программа «Открытый мир» внесет большой вклад в укрепление демократии и экономического развития Узбекистана, позволяя лидерам страны увидеть демократические процессы в США в действии и обменяться мнениями со своими американскими коллегами, — подчеркнул временный поверенный в делах США в Узбекистане Дэвид Эпилтон. — Это уникальная возможность для народов Узбекистана и США установить профессиональные контакты на будущее.

После двухдневной подготовительной сессии в Вашингтоне делегаты, разделенные на небольшие группы, разъедутся в Алябаму, Калифорнию, Айову, Кентукки, Огайо, Пенсильванию, Техас и Вашингтон, где будут работать по своим профессиональным программам. Программы на местах включают участие в заседаниях за «круглым столом» в университетах, неправительственных организациях и редакциях СМИ; встречи с губернаторами штата, мэрами городов, представителями Федерального резервного банка США и руководителями компаний; посещение местных больниц и общественных организаций. Все делегаты будут гостить в домах местных жителей, которые познакомят их с повседневной жизнью американской семьи и своего местного общества.

Цель программы BAS — помочь клиентам в выборе консультантов, осуществить мониторинг проектов и провести оценку его результатов. BAS покрывает 50 процентов от стоимости консультационного проекта. Для получения права на участие в программе BAS предприятия должны отвечать определенным критериям. А именно: иметь от 10 до 500 служащих, работающих в производстве, торговле или сфере услуг, представлять частный сектор (доли государства не более 25%), с преобладающей долей капитала от частных или юрисдикций лиц Узбекистан и Казахстан). Программа BAS для Центральной Азии (Узбекистан и Казахстан) осуществляется Европейским банком. В данном случае SECO внес свой вклад — \$3 млн. 20 тыс. Узбекистану и Казахстану будет оказана помощь в развитии консалтинговых услуг. Развитие частного сектора в Центральной Азии является одной из ключевых целей нашего сотрудничества. Швейцария предоставляет содействие для развития частного сектора и для усовершенствования макроэкономики как на государственном уровне, так и путем привлечения инвестиций в малый и средний бизнес. В сфере развития частного бизнеса швейцарское правительство сотрудничает с различными международными организациями, такими, как МВФ, МФК, Европейский банк, и другие. Большинство швейцарских проектов имеет очень большую важность в региональном измерении.

Как сообщил В.Майер, в общей сложности Швейцария окажет помощь Узбекистану в развитии частного сектора в Центральной Азии и является одной из ключевых целей нашего сотрудничества. Швейцария предоставляет содействие для развития частного сектора и для усовершенствования макроэкономики как на государственном уровне, так и путем привлечения инвестиций в малый и средний бизнес. В сфере развития частного бизнеса швейцарское правительство сотрудничает с различными международными организациями, такими, как МВФ, МФК, Европейский банк, и другие. Большинство швейцарских проектов имеет очень большую важность в региональном измерении.

— В Узбекистане с октября 2001 года было инициировано

более 160 проектов, 94 из которых на сегодняшний день успешно завершены, — сказал национальный директор по Узбекистану Дмитрий Сурмило. — Более 40 проектов находятся на финальной стадии и остальные — на стадии рассмотрения. Большую часть нашего финансирования представляет внедрение информационных управляемых систем.

Сейчас в рамках программы BAS работают более 60 консультантов компаний и индивидуальных консультантов.

Открытие швейцарского финансирования программы BAS в Узбекистане предусматривает научные исследования, проводимые по таким направлениям, как арабский язык и его основы, литература, история, география, психология, право, экономика, физика, геология, математика, геометрия и др.

Узбекский ученик Н.Ибрагимов известен не только в нашей стране, но и за рубежом как крупный специалист по источникам исламоведению, знаток арабского языка, литературы и истории, основатель и руководитель получившей международное признание научной школы по арабским странам и источникам. Исследования, посвященные древним арабским народным романам, принесли известность нашему ученику во всем арабском мире: по оценкам зарубежных специалистов, эти исследования проливают свет на один из самых ярких граней арабской культуры. Фундаментальный труд ученого «Ас-Сиря аш-шабийя

## Наш ученый —

### член египетской академии

В посольство Узбекистана в Каире поступило официальное письмо от египетской Академии арабского языка «Мажмаа аль-лугат аль-арабия», в котором сообщается об избрании известного узбекского ученого Нигматуллы Ибрагимова членом этой академии.

весомый вклад в осуществление этих благородных задач. Наглядным примером является возвращение на родину большого количества научных документов, хранившихся за рубежом. Сотрудничество в этом направлении с зарубежными, в том числе египетскими учеными, приносит свои плоды. В частности, в библиотеках Каира были обнаружены редкие образцы миниатюр Камалиддина Бехзада и его учеников, старинные рукописи, относящиеся к наследию Имама аль-Бухари, Бурхануддина аль-Маргинани и других наших великих предков.

Одним из важных направлений цикла научных исследований Н.Ибрагимова является изучение подлинных источников и основ истории нашей страны. Этот поиск способствует раскрытию еще недостаточно изученных страниц истории нашего региона. В частности, книга «Ибн Батута и его путешествие в Среднюю Азию» прнесла узбекскому ученику всенародную известность. Этот научный спровоцирован неоднократно издавался в Узбекистане, Великобритании, Египте и других наших великих странах. По мнению специалистов, уникальная рукопись произведения «Бустан» Саади Шерази была специально переписана по велению правителя Султана Хусаина Мирза Байракара, который хранил ее в своей личной библиотеке. Данная рукопись представляет особую актуальность. Созданная на иллюстрациях миниатюрами художника Бехзада. Цветные и электронные копии этого и многих других образцов искусства, хранящихся в научных центрах Египта, были привезены в нашу республику.

## Бельгийцы — за деловое сотрудничество

В Бельгии побывала делегация хокимията и деловых кругов города Ташкента. С участием ее членов в штаб-квартире организации «Экспорт Фландрися» в Брюсселе состоялся бизнес-семинар на тему «Инвестиционные возможности Узбекистана». Следует отметить, что семинар, как и сам визит узбекской делегации, вызвал повышенный интерес представителей бельгийских компаний.

Фландрися — это расположенный в северной части страны один из трех регионов Бельгии. Ее часто называют главным перекрестком Европы, поскольку здесь существует самая густая сеть автомобильных дорог в мире. Она также занимает второе место в мире по густоте железных дорог. Всемирно известные города Брюгге, Гент, Антверпен расположены на ее территории.

Фландрися имеет международную репутацию производителя высококачественных товаров и услуг. В 2002 году объем экспортов товаров и услуг из этого бельгийского региона составил 175 млрд. евро и достиг 77 процентов от общего валового продукта страны.

«Экспорт Фландрися» («Export Vlaanderen») является государственным органом, отвечающим за стимулирование экспорта фландрисских товаров и услуг. Эта организация выступает в качестве консультанта, всячески поддерживая предприятия в их международной деятельности.

В своем выступлении на семинаре в Брюсселе глава делегации Ташкента, заместитель хокима города Икром Бердикбеков привлек внимание собравшихся к осуществляемым в Узбекистане экономическим реформам и мерам, предпринимаемым правительством страны для привлечения иностранных инвестиций. С большим вниманием и заинтересованностью была встречена деловым сообществом Фландрися информация о конвертации узбекской национальной валюты.

### Шедевры мировой архитектуры.



Подборка подготовлена по материалам ИА «Жахон» и НИА «Туркестон-пресс».

## Город «голубых куполов»

Интерес к древней истории и богатой культуре нашей страны огромен во всем мире. Об этом свидетельствуют как обширные материалы об Узбекистане в зарубежной печати, так и документальные фильмы, повествующие об исторических шедеврах, монументальных творениях наших великих предков, оставивших глубокий след в мировой цивилизации.

Недавно на одном из крупнейших телевизионных каналов Германии «SAT-3» был показан полнометражный документальный фильм из мировой серии «Мировые сокровища культуры», посвященный многовековой истории жемчужины Востока — города Самарканда. Недавно на одном из крупнейших телевизионных каналов Германии «SAT-3» был показан полнометражный документальный фильм из мировой серии «Мировые сокровища культуры», посвященный многовековой истории жемчужины Востока — города Самарканда.

Самаркан! Моя столица, мой город «голубых куполов». 2500 лет насчитывает твоя история. Город, которому неподвластно время. Здесь начиналась моя империя, моя династия Темуридов.

Самаркан! Моя столица, мой город «голубых куполов». 2500 лет насчитывает твоя история. Город, которому неподвластно время. Здесь начиналась моя империя, моя династия Темуридов. Такими словами великий Сахибзода Амира Темура начинается рассказ об истории создания грандиозных

памятников архитектуры Самарканда — площади Регистан, мавзолеи Гур-Эмир и Биби-Ханум, оригинальности и неповторимости всей архитектуры эпохи Темуридов, ставшей моделью для многих стран мира и являющейся уникальным образом зодчества, а также роли Самарканда как одного из важнейших торговых центров на Великом шелковом пути.

Великолепные же визуальные эффекты, сопровождающиеся показом всех видов Самарканда и переплетающиеся с яркими тонами самого фильма, снятого в форме киноповествования, вызывают у зрителя ощущение реального пребывания в этом удивительном городе.

## Надежный фундамент для успешных реформ

Проведенное ЮНИСЕФ исследование «Социальный мониторинг-2003» по Узбекистану вызвало огромный интерес у представителей общественно-политических и научных кругов многих стран.

Так, анализируя содержание исследования ЮНИСЕФ, Н. Омаров, вице-президент Фонда международных исследований Кыргызстана, в частности, подчеркивает, что отраженная в нем динамика социальной защищенности представителей различных групп населения, снижение показателей детской, материнской смертности, а также уровня уголовных преступлений красноречиво свидетельствует о пристальном внимании руководства Узбекистана к решению фундаментальных проблем социального развития общества. Текст комментариев к исследованию ЮНИСЕФ был распространен среди депутатов парламента Кыргызстана Жогорку Кенеша. После его изучения кыргызские парламентарии сошлись во мнении, что опыт Узбекистана в осуществлении социально-экономических преобразований крайне полезен и важен для их страны.

## Teatr Разговор у оркестровой ямы

Акция, подобная той, что прошла недавно для ГАБТа имени Алишера Навои, — дело не новое. Года четыре тому назад театр уже устраивал специальный спектакль для молодежи, тогда это была опера «Волшебная флейта». И вот теперь учащиеся столицы ознакомились с еще одним шедевром великого Мозарта — «Свадьбой Фигаро».

Прежде чем пройти в зрительный зал, ученики школ № 42, 110, 160 совершили небольшую экскурсию по ГАБТу. Им рассказали об истории создания Большого, о том, как строилось здание, в котором сейчас располагается театр. Прелюдией перед первым актом спектакля стало выступление режиссера-постановщика оперы Андрея Слонима. Он повел разговор о специфике музыкального театра, о том, как живая музыка влияет на душу людей. Также и об истории создания пьесы Бомарше «Безумный день, или Женитьба Фигаро» и оперы Моцарта «Свадьба Фигаро».

В антракте школьников привлекли к оркестровой яме, где они беседовали с доцентом Государственной консерватории Узбекистана, дирижером Владимиром Неймером. Круг вопросов был широк — какое место занимает оркестр в оперном театре, какие в нем представлены музыкальные инструменты, какая роль отведена дирижеру. Ну а по окончании спектакля солисты, а это преимущественно молодые исполнители ГАБТа, провели для школьников своеобразную импровизированную пресс-конференцию, на которой ответили на все интересующие ребят вопросы.

Хотелось бы, чтобы театр почаще проводил такие мероприятия, адресованные молодежи. Ведь они, несомненно, повышают интеллектуальный уровень юношей и девушек, расширяют их кругозор и имеют большое воспитательное значение.

**С. САМСОНОВ.**

## Накануне событий Многое прозвучит впервые

Программа этого концерта, получившего название «Рождественский», безусловно, вызовет большой интерес у ташкентских меломанов.

Состоится он в ближайшие дни в музыкальном колледже имени Хамзы. Известный отечественный коллектив — Государственная хоровая капелла Узбекистана (художественный руководитель и главный дирижер — Дмитрий Жданов) представит на суд слушателей произведения немецких композиторов (исключение составляет лишь И.-С. Бах), чьи имена и творчество не так широко известны в нашей стране. Это П. Палестрина, С. Шайдт, А. Брукнер, П. Филипп, Л. Зенфельд, Ф. Грубер, Х. Виллан. Солисты — М. Шоильесов, Р. Хазиева, партия органа — Е. Бровкина.

**Соб. инф.**

## Конкурсы

Теплое море, ласковое солнце, величественные очертания древнего акрополя, бурная подготовка предстоящим Олимпийским играм, мелодичная музыка национального танца сиртаки, большой концертный зал, украшенный государственными флагами различных стран мира, добродушные улыбки членов секретариата, строгие лица представительного жюри — так встретила Греция участников IX Международного конкурса пианистов «Концепт-2003», в котором приняли участие около 50 пианистов из 10 стран мира.

## Рождение новых лауреатов

Завоевывать музыкальный олимп приехали и учащиеся РСМАЛ им. Успенского Нодира Дадамухамедова, Станислав Шведчиков и Зухра Абдурашидова. Все они впервые принимали участие в столь ответственном конкурсе. Да это и понятно: Нодире 8 лет, Зухре и Станиславу — по 10. Они были самыми младшими участниками в своих возрастных категориях, при этом представили весьма сложную программу. Нодира, например, исполнила сонату Бетховена № 19, вальс Шопена, Станислав — французскую сюиту ми-бемоль мажор, фантазию-экспромт Шопена. Блестящую технику продемонстрировали дети в виртуозных этюдах, тонкое слышание полифонического плетения голосов — в инвенциях Баха.

Публика очень тепло принимала юные дарования. Компетентное жюри, представленное знаменитыми музыкантами из Греции, России, Японии, Болгарии, Аргентины, Польши, Литвы, тщательно подсчитывало баллы. Удачные выступления наших ребят постепенно смягчили их строгость. После конкурса они с удовольствием фотографировались с нашими пианистами, оставляли автографы. В буфетах Нодире и Станислава на разных языках кириллицей, латиницей и иероглифами читают приятные и очень важные для ребенка слова: «Браво!», «Талант!», «Милому, одаренному!», «Получили удовольствие от вашей игры» и т. п. «Галантливому педагогу» — это уже запись из буклета А.А.Ким. Прекрасный музы-



кан, опытный профессионал, Алла Антоновна была в Греции и мудрым наставником, и переводчиком, и доброй, ласковой мамой, заботливо опекающей своих питомцев. Ученики не подвели любимого педагога и свой знаменитый лицей им. Успенского, достойно выступив на конкурсе. Дадамухамедова Нодира стала лауреатом второй премии в категории «А-юниор», Шведчиков Станислав — лауреатом третьей премии в категории «А», а Абдурашидова Зухра (пед. Логинова Н.Б.) получила пятую премию. Огромную гордость испытали узбекские музыканты, когда церемонию награждения и заключительный концерт посетили представители консульства Республики Узбекистан в Греции во главе с вице-консулом господином Э.Н.Шариповым. Поздравления высоких гостей, роскош-

ные букеты, преподнесенные

детьми, добрые напутствия на

долго останутся в памяти

юных пианистов.

Хотелось бы отметить доброжелательную атмосферу конкурса, созданную его организаторами, рождающую дружбу между самими конкурсантами, их педагогами и родителями. Педагоги делились профессиональными секретами, дети устраивали совместные игры, обсуждения, праздники, члены жюри приглашали детей и их педагогов на новые конкурсы.

Закончен музыкальный марафон в г.Марафоне. До свидания, Греция! Спасибо за доброту, солнце, море, за творческое вдохновение, за радость общения с Прекрасным!

**К.ЗАИРОВ.**

**НА СНИМКЕ:** лауреаты конкурса.

## Духовность

### Читатель и библиотека: 30 лет вместе

Для Чиланзарской централизованной библиотечной системы (ЦБС) 2003 год выдался особенным. Во-первых, потому, что деятельность библиотек оказалась в зоне самого пристального внимания общественности. А во-вторых, достигнут рубеж, открывающий четвертое десятилетие посредничества между читателями и печатным словом.

Все три десятилетия своего существования система библиотек Чиланзара обеспечивала посетителей всех возрастов — «от мала до велика» — необходимой информацией любого уровня, по мере возможностей удовлетворяя разнообразные вопросы. И все эти годы каждая библиотека (а их в системе 13) имеет статус культурного центра местного значения. Бессменный руководитель ЦБС Лидия Анатольевна Никашкина начинала с работы в центральной библиотеке имени Фурката Чиланзарского района в 1972 году после получения высшего библиотечного образования. Директором системы стала в 1980 году.

О том, какими стали библиотеки Чиланзара к 30-летнему юбилею ЦБС, широкая общественность узнала на празднике «День чтения» в Национальной библиотеке Узбекистана имени Алишера Навои из разнообразных выставок, иллюстрирующих работу с разновозрастными читателями, из рассказов работников библиотек.

В настоящее время в библиотеках работают различные кружки, секции по самым разным направлениям, школы по интересам читателей, музыкальная гостиная. Все они способствуют повышению культуры чтения молодежи, дают возможность оперативно информировать ее обо всех основных вопросах жизни нашей республики, международных событиях. Сегодня библиотека стала oasism культуры, доступным для всех слоев населения. Сейчас особенно важно, чтобы книга стала членом семьи, ее мудрым наставником и добрым другом. Центральная библиотека имени Фурката в прошлом году отметила полуторовой юбилей. Благодаря тесному сотрудничеству со школами, колледжами, вузами библиотека получила всеобщее признание в микрорайоне. Причем заслуженно разделяет его с детской библиотекой № 3 и специализированным отделом искусств, которые расположены в этом же здании. На сегодняшний день в арсенале библиотечных работников такие формы массовой работы, как премьера и декада книги, час поэзии и час общения, викторина и сказочный аукцион, день любимой книги и день информации, а также различные формы наглядной пропаганды.

Живо и увлекательно проходят большие масштабные мероприятия: слеты, дни открытых дверей, конкурсы юных поэтов, музыкантов, конкурсы детского рисунка и поделок.

Специализированный отдел искусств в ЦБС был организован в 1987 году. За время своего существования он скончал большую популярность не только среди жителей микрорайона, но и всего Ташкента. Здесь проходят музыкальные вечера, встречи с художниками, актерами, музыкантами.

Сегодня все мы ощущаем, насколько возраст интерес молодежи к истории махалли, ее традициям, обычаям.

— Библиотека имени Х. Алимджана расположена в махалле, и вся ее работа проводится в тесном контакте с махаллинским комитетом, — рассказывает библиотекарь Шахида Зуфарова. — Ежегодно библиотека принимает активное участие в городских смотрах-конкурсах. Основным направлением работы является пропаганда литературы, воспитывающей любовь к своему краю.

А библиотека имени Ломоносова на протяжении последних 15 лет работает как библиотека семейного чтения. Для формирования культуры отношений, организации свободного времени, в помощь родителям в воспитании детей с 2000 года там действует школа семьи. Проводятся дни «Мир семьи», для самых маленьких — дни любви книги. Темы самые разнообразные: «Мир освещается солнцем, человек — знанием», «Чтобы быть здоровым», «Красота музыки» и т. д. Аналогично ведется работа и в детской библиотеке имени Зафара Диера под руководством Лидии Комаровой.

Заслуги работников Чиланзарской ЦБС в деле воспитания подрастающего поколения отмечены грамотами. Деятельностью всех библиотек обеспечивается закрепленное в Конституции нашей страны право на получение каждой любой информации и право на пользование достижениями культуры. «Государство заботится о культурном, научном и техническом развитии общества». Немаловажный вклад в это дело вносят библиотеки.

**Ольга СУРГУТАНОВА.**

## Фотогид Архитектура далеких веков



Афины были одним из первых греческих городов-государств и достигли своего расцвета, или золотого века, в V столетии до н. э. В тот период демократические Афины играли важную роль в победе греков над Персиями и были политическим и культурным центром страны. Тогда же были построены многие знаменитые памятники архитектуры, из которых наиболее известно величественное здание Парфенона. Это древний языческий храм, служивший церковью и мечетью.

Парфенон со своими многочисленными и величественными колоннами является одним из самых ярких памятников древней Греции, сохранившихся до наших дней.

## Шахматы

### Гости остались без наград

Традиционный международный турнир по шахматам на призы газеты «Труд» собрал в Ташкенте 180 участников из Кыргызстана, Таджикистана и всех областей Узбекистана, кроме Хорезмской.

Первенство оспаривали претенденты 1987 года рождения и младше. В группе «А» у девушки победительницей стала Ольга Кузнецова из Ташкента, у юноши — Джурабек Хамракулов из Самарканда. Вторыми были соответственно Сорвинас Эргашев (Карши) и Алексей Яшин (Ташкент). Третьи места заняли Юлдуз Хамракурова (Джизак) и Саиджан Джураев (Самарканд). В группе «В» лучшие результаты показали Гульсерс Миртурсынова (Ташкентская область) и Алишер Абдулаев (Наманган). Вторую сумму очков набрали ташкентка Ирина Ким и чирчикский шахматист Даврон Сулайманов. Замкнули тройку призеров самарканцы Мафтунна Аризукова и Дильшод Султанов.

\*\*\*

В Азербайджане прошел чемпионат мира по шахматам среди участников в возрасте до 20 лет. От Узбекистана борьбу на черно-белых полях вели кандидат в мастера спорта Леонид Козак. Обойдя ряд конкурентов из Африки, Азии и Европы, наш спортсмен занял 8-е место. А на подиум престижа поднялись азербайджанец Ш. Мамедъяров, белорусский шахматист С. Азаров и А. Зубов с Украины.

## Футбол

### Англия

### и Канада вне игры

В ОАЗ на молодежном чемпионате мира по футболу завершились матчи второго тура.

По итогам данного этапа определились не только первые две команды, досрочно завоевавшие места в 1/8 финала (Аргентина и Буркина-Фасо), но и два первых неудачника турнира — сборные Англии и Канады. Независимо от исходов их заключительных встреч в групповых соревнованиях эти коллективы покидают первенство. Вслед за ними наиболее вероятны возвращения домой сборных Панамы, Австралии и, к сожалению, Узбекистана.

Очередные шесть поединков принесли две ничьи (Кот-д'Ивуар — Ирландия — 2:2, Мексика — Саудовская Аравия — 1:1), одно крупное поражение (Япония — Колумбия — 1:4), один умеренный выигрыш (Германия — США — 3:1) и две победы с минимальным преимуществом 1:0 — Египта над Англией и Парагвая над Южной Кореей.

## Пятиборье

### И один в поле вони

В городе Гаосюн прошел открытый чемпионат Азии по современному пятиборью. Первенство оспаривали более 70 участников из 11 стран: семи азиатских, трех европейских и спортсмены Австралии.

На этом форуме рыцари пяти качеств, как нередко называют пятиборцев (например, в программу соревнований входят такие виды спорта — фехтование, плавание, верховая езда, бег и стрельба из пневматического пистолета на дистанции 10 метров), Узбекистан представил Владимир Сидоров. О его выступлениях рассказывает тренер Борис Соколов.

— Но обидно, конечно, что по финансовым причинам нам пришлось вести борьбу в столь малочисленном составе. А ведь наша дружина на недавнем розыгрыше Кубка Центральной Азии в Бишкеке заняла первое место. Тем не менее и здесь результаты мы показали достойные.

Сборная команда, в которую, помимо Володи, входили казахстанец Нуржан Усмалданов и японец Иошинори Мизуучи, стала победительницей в эстафетных стартах, набрав 5.568 очков. Второй призер коллектива Японии отстал на 8 баллов. Третьими были китайцы с активом 5.144 очка.

В личном зачете Сидоров финишировал на 11-й позиции с суммой очков 5.252.

— Каковы ближайшие планы наших пятиборцев?

— В 20-х числах декабря в Алматы планируется международный турнир. Нам бы хотелось предъявить там свои аргументы.

## Гандбол

В розыгрыше Кубка Узбекистана по гандболу среди женских команд принимали участие 6 коллективов из четырех городов. Традиционно без срывов обыграл флагман женского гандбола республики дружина «Алгоритм», выступавшая двумя составами. Своими впечатлениями о турнире делится главный тренер заводской дружины Владимир Коноплев.

## Лидер держит марку

— Приятно, что почетный трофей снова в наших руках. И вдвое приятно, что спор за него по большому счету вели между собой первая и вторая команды «Алгоритма», в чем большая заслуга руководства завода, всегда прислушивающегося к нуждам гандболисток.

Очный матч заводчанок, показал, был и самым интересным в розыгрыше. Разумеется, как тренера меня по-разному волновали действия обоих составов. Но в первую очередь радовал тот факт, что борьба проходила почти на равных. Достаточно сказать, что на первых соперники ушли при перевесе в пользу основной команды лишь в два мяча. А к финальному свистку ее преимущество было только до 9 голов.

В главной команде, одержавшей победы во всех встречах, выделялись игроки из числа гвардейцев — вратарь Дильбар Сафина, левый крайний Татьяна Фирсова, левый и правый полузащитники Азиза Абзолова и Елена Дечкова. Следует также отметить весьма перспективных Елену Дамонову (1987 года рож-

дения), Ирину Талипову (1988 г. р.), Асию Юсупову (1989 г. р.).

Среди дублеров наибольший вклад в завоевание второго места внесли голкиперы Ирина Колинкова и Евгения Пепеляева, разыгрывающий Лола Кудратова, линейный Татьяна Новикова, игроки других амплуа Зинаида Немыкова, Алла Бекетова, Анна Дубовская.

Замкнули тройку призеров хозяйки турнира из команды Алматыского ГМК. В их составе мне очень понравилась игра 15-летней Алины Сухолюсовой и 17-летней Екатерины Антоновой.

Позиции в нижней части турнирной таблицы остались за коллективами НУУ, «Сырдарья» и «Андижан».

В мужском розыгрыше Кубка Узбекистана итоговое положение сектета участников выглядит следующим образом: «Танчи» (Чирчик) — 10 очков, НУУ — 8 очков, НамГУ — 6, «Ешилик» (Ташкент) — 4, АГМК — 2 и андижанцы, в union своей женской команде, закончили соревнования без очков.

Ю. ЛИТВИНОВ.

## Реклама и объявления

### Государственный таможенный комитет Республики Узбекистан

объявляет тендер на закупку специальных вахтовых автомашин высокой проходимости на шасси «КамАЗ», «МАЗ», «Урал» и других марок.  
Срок приема предложений — 15 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Ташкент, пр. Узбекистанский, 3.

Телефоны для справок:  
коммутатор — 120-76-00;  
внутренний — 36-41.

## УТЕРЯННОЕ

601 к. \* свидетельство о включении хозяйствующего субъекта в государственный реестр предприятий и организаций редакции журнала «AVTO-OLAM» на правах дочернего предприятия ассоциации «Узавтосаноат» Мирзо-Улугбекского района № 040241 от 18.01.2001 г., код ОКПО 16464532, выд. органами статистики г. Ташкента, считать недействительным.

## ОАО ЗЖБИ № 8

просит акционеров сдать имеющиеся у них наличные акции с целью их ликвидации в связи с изменением номинальной стоимости согласно решению общего собрания акционеров и приказу Госкомимущества Республики Узбекистан от 2 декабря 2003 года.

Срок сдачи акций устанавливается 1 месяц со дня публикации. Акции номинальной стоимостью 100 сумов считать недействительными.

### Унитарное госпредприятие «Газ тулдириш станцияси»

доводит до сведения потребителей г. Ташкента о необходимости подачи заявок на 2004 год для выделения лимитов на поставку сжиженного пропан-бутан газа. Срок подачи заявок до 10 декабря 2003 г.

Администрация УГП «ГТС»

Тел. для справок: 90-39-69, 90-46-63.

Адрес: г. Ташкент, ул. З. Шамсутдиновой, 72 а.

## ОАО «Матлуботтаъминот»

сообщает, что 23 декабря 2003 года в 11.00 состоится внеочередное общее собрание акционеров по адресу: г. Ташкент 700057, ул. Джами, 5.

### Повестка дня:

1. Утверждение нового состава участников ООО «Матлуботтаъминот».
2. Утверждение размера уставного фонда и нового распределения доли в уставном фонде между участниками.
3. Утверждение устава и учредительного договора ООО «Матлуботтаъминот».

### Наблюдательный совет.

## Дзюдо

### Ай да чирчикцы и ташкентки

Более трехсот лучших дзюдоистов из всех регионов страны, кроме Каракалпакстана, съехались в Карши на розыгрыш Кубка республики. Среди мужчин на этих соревнованиях доминировали представители Чирчика, одержавшие победы в шести весовых категориях из восьми.

На высшую ступень пьедестала почета поднялись Шерзод Радулов (60 кг), Мурад Каликулов (66 кг), Шакир Муминов (73 кг), Лазиз Юлдашев (81 кг), Алибек Амонов (+100 кг). Он же был лучшим и в абсолютном весе.

В группах претендентов до 90 и 100 кг соответственно первые места заняли Айым Худайкулов из Ташкента и самарканец Укур Курбаков.

В женском разряде половина всех поздравлений за победы досталась стодличным спортсменкам Дильфузе Рахматовой (70 кг), Марии Орловой (78 кг), Анне Сабировой (+78 кг) и Тамаре Кандуровой, которая выиграла финальную схватку в «абсолюте».

В других категориях положительное решение арбитров было на стороне Румили Шайхуддиновой (48 кг, Ферганы), Ироды Абдурахмановой (52 кг, Джизак), Халилы Хамидовой (57 кг, Хорезм) и бухарской дзюдоистки Гульнары Хайтбаевой, выступавшей в весе до 63 кг.

В ближайшее время узбекистанцы отправятся на международный турнир в Южную Корею.

## Волейбол

### На радость олимпийской чемпионке

На спортивной площадке столичной школы № 94 прошел международный турнир по волейболу среди девушек на Кубок двухкратной олимпийской чемпионки Веры Дуюновой. В соревнованиях принимали участие 17 команд из Казахстана и Узбекистана: 9, составленных из спортсменок 1987-88 годов рождения, и 8 — 1990-1991 годов рождения.

В обеих возрастных категориях первенствовали коллективы гостей из Темиртау. Второе и третье места в старшей группе заняли представительницы ташкентской СДЮШОР-6 и завода «Алгоритм». В споре младших участниц на этих позициях финишировали юные волейболистки из Навои и Караганды.

## УТЕРЯННЫЙ

диплом № 249908, выданный Ташкентским государственным техническим университетом в 1999 г. на имя Цоя Владимира Валерьевича,

Считать недействительным.

## УТЕРЯННЫЙ

603 к. \* атtestat о среднем образовании А № 003222, выд. шк. № 237 г. Ташкента в 1990 г. на имя Иванова Андрея Васильевича,

Считать недействительным.

## УТЕРЯННЫЙ

диплом № 249908, выданный Ташкентским государственным техническим университетом в 1999 г. на имя Цоя Владимира Валерьевича,

Считать недействительным.

ООО «ASSOL» Чиланзарского района сообщает об уменьшении уставного фонда с 27210000 сум. до 2500000 сум.

Коллектив Института гражданской защиты Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования родным и близким по поводу кончины одного из организаторов системы гражданской защиты в республике, ветерана войны и труда, полковника в отставке

## БАЗАРОВА

Юсуфа Базаровича.

## Ученые могут читать мысли

Исследователи из Университета Брауна создали микроскопический электронный имплантант BrainGate, который может передавать мозговую активность головного мозга в любой мускул тела.

Это устройство позволяет парализованным людям управлять своим телом, просто подумав об этом. BrainGate пока прошел тесты на обезьянах и был испытан несколькими людьми, страдающими болезнью Паркинсона. Результаты испытаний признаны успешными. Только в США ежегодно около 11 тысяч человек оказываются парализованными в результате болезней и несчастных случаев.

## В Британии найден «новый» папоротник

Первый новый вид папоротника за последние 50 лет обнаружил натуралист-любитель. Инженер Мэтт Стрибли нашел прородичный пузырник (*Cystopteris diaphana*) на берегу реки недалеко от Вейбриджа. Этот вид, достаточно распространенный на юге Англии, жил на Британских островах незамеченным за крайней мере пять тысяч лет — его ошибочно принимали за другой, хотя и похожий вид.

До этого новый вид папоротника был обнаружен в Британии в 1950 году.

## Археологи нашли под одной из автостоянок Рима уникальные мозаики

Неожиданную находку сделали итальянские археологи в ходе проведения раскопок на месте одной из автостоянок Рима. В районе итальянской столицы Трастевера они обнаружили уникальные мозаические полотна времен Римской империи, сообщил сегодня один из археологов Фиоренцо Каталли.

Мозаики были созданы в начале IV в. и скорее всего находились в одной из римских бань. Помимо мозаик археологи обнаружили большое количество античных монет, амфор и другой утвари. И все же наибольший интерес у исследователей вызвали мозаики, которые, по их мнению, представляют один из лучших образцов произведений изобразительного искусства, когда-либо найденных на территории Вечного города.



**Главный редактор Акмаль АКРАМОВ**

Адрес редакции:  
700000,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.

Учредитель —  
хокимият  
г. Ташкента

Заказ Г-108.

Индекс — 116. Способ печати — офсетный. Формат — А-3. Объем — 2 п.л. Тираж 4.081.

## О любви не говори... Это интересно

У всех народов выражение симпатии происходит по-разному, но всегда очень нежно и искренне.

Житель Новой Гвинеи подходит к любимой девушке и молча гладит ее по щеке плоским кусочком дерева, на обратной стороне которого — «магической силы орнамент», исполненный его собственной рукой.

В селениях коренных австралийцев влюбленный надевает на голову «чилара» — повязку из шкурки опоссума, натертую корой эвкалипта, а к поясу привязывает «лонканка» — особое украшение из раковин. В таком наряде юноша старается как можно чаще попадаться на глаза своей избраннице. Он молчит, но нежный взгляд и наряд выдают его чувства.

Конголезец подает любимой жаренную курицу со словами: «Она убита моей рукой». В ответ девушка дарит ему колосы маиса: «Они мной посажены, взращены и сорваны».

У многих африканских народов любовным признаком является предложение поесть вместе из одной посуды. И ничего не надо говорить о любви — там заведено еще далее предками.

Рыцарь племени тобо в Южной Америке подолгу пляшет у хижинею возлюбленной, аккомпанируя себе на деревянном барабане. А в племени мавайианов девушке попла-

гается самой сделать первый шаг. Она приходит в поле, где работает ее любимый, и начинает помогать ему. Это и есть признание — тихое и трогательное.

В Новой Зеландии юноша из племени маори вместо признания в любви просто безмолвно подает своей подруге... веревку с узлами. Если же у него есть соперник, то оба подходят к предмету своих грех и начинают тянуть девушку за руки разные стороны. Кто перетянет, у того чувство крепче и вернее.

Молодежь народности турегов — синекожих кочевых племен знойной пустыни Сахары — вечерами обычно собирается у костра старейшин. Тихо звучат на пять ладов песни. По обычаям любовного обряда юноши держат ладонь избранницы в своих руках, и если та не отнимает руки, значит, не отвергает его. А вот почуял ее таураги не ведают: в знак нежности и ласки они прижимаются носами.

Самый простой способ познакомиться существует в немецком германском городе Энцклостерле. Здесь поясоду и жители, и гости города могут купить особые значки, которые помогают без лишних слов приобрести необходимые связи. Если на груди человека красный значок — он

ищет задушевного собеседника, зеленый — нужен партнер для шахматной игры, голубой (не то, о чем вы подумали!) — для игры в карты. С помощью значков можно просто найти человека, с которым ты хотел бы познакомиться или даже заявить о желании вступить в брак.

В Дэхунском автономном округе Китая у народности тай знакомства молодых людей проводятся в дни праздников или ярмарок. Если парню нравится девушка, он берет из ее корзинки цветок и говорит: «Какой красивый цветок! Люблю его всем сердцем!» Если она выбыт цветок из его руки, значит, парень безразличен. Если же она скажет: «Понравился тебе цветок — так оставь его себе!» — это значит, что пареньей подше и не нужны больше никакие признания.

Выражения симпатии в различных областях Испании весьма различны. В Эстремадуре парень до сих пор, вызывая девушку на свидание и уходя от нее, воркует, как голубь. Мурсийские женихи издают звуки, похожие на ржание, а в Кантабрии приветствуют любимую высоким горланным криком. В 9 часов вечера, когда девушки обычно выходят к своим возлюбленным, на улице от произительных криков хоть уши затыкай.

## Морской еж оказался бессмертным?

Жизнь красного морского ежа, возможно, скучна, но никак не коротка: учеными обнаружили, что это покрытое иглами существо может прожить 200 лет. Морские ежи живут на мелководье у западного побережья Америки.

Томас Эберт, морской биолог из университета Орегона, заявил: «Морские ежи практически бессмертны. Они могут гибнуть в результате нападения хищников и болезней, их ловят рыбаки, но у них не возникает признаков старения. Имеются свидетельства того, что у 100-летнего морского ежа столько шансов прожить еще год и пропасти потомство, сколько и у 10-летнего».

Ученые считали, что морские ежи живут 10-15 лет, пока не измерили уровень радиоактивного углерода-14 — элемента, количество которого во всех живых организмах значительно увеличилось после испытаний атомной бомбы в атмосфере в 1950-е годы. Они обнаружили, что темп роста морских ежей остается стабильным вне зависимости от изменений, происходящих в среде обитания.

«Наши исследования показывают, что никаких скажкообразных изменений в процессе роста не происходит», — пояснил Эберт. — Все очень просто: чем морской еж больше, тем он старше». Ученые обнаружили, что морские ежи никогда не перестают расти. Диаметр самых крупных особей достигает 19 см. «Им может быть 200 лет или даже больше», — сказал Эберт.

Красные морские ежи пытаются водорослями. «Считалось, что они, по крайней мере частично, виноваты в упадке морской экосистемы», — отметил Эберт. В 1970-е годы, когда рыбаки узнали, что в Японии половые органы морских ежей считаются деликатесом, эти животные стали объектом промысла.

## Солнце сбрасывает кожу, как змея!

Астрономы обнаружили новые подробности, позволяющие лучше понять 11-летний цикл солнечной активности. Солнечные пятна и вспышки на нашем свете следуют по этому циклу, а вот изверженные газовые облака — нет. Они словно отстают от пика солнечных пятен — так, их пик пришелся на 2002 год, через два года после пика солнечных пятен. Выброшенный газ уносит старую магнитную «кожу» Солнца, позволяя появиться новой, которая и начнет новый цикл.

О существовании одиннадцатилетнего цикла солнечной активности как появление и исчезновение солнечных пятен известно с 1843 года — тогда эту закономерность заметил немецкий астроном Генрих Швабе. Много лет спустя стало известно, что эта активность — магнитной природы: американский астроном Джордж Эллери Хейл в 1908 году установил, что солнечные пятна обладают интенсивным магнитным полем. С тех пор появилось много теорий, объясняющих солнечный ритм. Самая распространенная говорит о том, что солнечный цикл является последствием перемещения потоков внутри Солнца. Солнечные внешние слои вздуваются, солнце вращается на экваторе быстрее, чем на полюсах, а внутри быстрее, чем снаружи — все это приводит к возникновению солнечного «динамика», которое за 11 лет существенно изменяется. Поэтому на определенной стадии магнитного цикла Солнце каким-то образом сбрасывает старую пониженную магнитную «кожу» и дает возможность появиться новой, менее потрепанной.

Спутнику Soho (Солнечная

геоиосферическая обсерватория) удалось собрать некоторые сведения о том, как это происходит. Восемь лет наблюдалось за выбросами газа (извержениями коронарной массы) показали, что они уносят старое магнитное поле Солнца по кусочку — сначала от одного полюса к экватору, а затем от экватора к другому полюсу. Такой вывод при анализе данных сделали специалисты из Goddard Space Flight Center. В результате более тысячи таких извержений линии магнитного поля Солнца меняют направление.

## Вилка — орудие преступления

Накануне молодой человек попытался ограбить один из московских салонов сотовой связи. В этом не было ничего примечательного (ежемесячно преступниками удаётся обчистить 5-7 столичных магазинчиков, торгующих мобильниками), если бы не оружие, с которым бандит напал на менеджера. У горе-грабителя была при себе лишь... вилка!



Преступник-неудачник проникнул в менеджеру левое плечо столовым прибором и схватил один мобильный телефон. Легко раненый сотрудник салона нажал на «ревожную кнопку», и прибывшие на место происшествия охранники скрутили нападшего.

Сейчас в милиции решают, возбудить ли уголовное дело против нарушителя спокойствия. Стражи порядка признаются, что впервые сталкиваются с «вилочным» ограблением — как правило, на салоны сотовой связи нападают с ножами или даже огнестрельным оружием. Кроме того, из-за одного-единственного телефона, сколько бы он ни стоил, настоящее ограбление устраивают редко — если на то пошло, элитную «раскладушку» проще и безопаснее украсть у какой-нибудь рассеянной девицы.

В общем, ограбления салонов сотовой связи редко бывают курицы, не то что налеты на ювелирные магазины, в ходе которых все чаще применяются... пылесосы! В Европе за последний год было зафиксировано несколько преступлений «по методу Карлсона». Заходят в лавочки, торгующие украшениями, приличные люди с пылесосами наперевес и всасывают с помощью своих агрегатов все, что находится на витринах. Главное — соблюдать при этом олимпийское спокойствие, как завещал сам Карлсон, тогда все получится.

Типография акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турун, 41.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре «Вечерний Ташкент».

Подписано в 12.30

1 3 4 5 6